Préba ilosciowego okreslenie niektorych
wlasnosci komoérki palisadowej liscia koniczyny.

(Quelques calculs concernant certaines propriétés
de la cellule du tissu en palissade de la feuille de tréfle).

Napisal

JAN WLODEK.

Przy sposobnosci badan nad skladem lisci koniczyny (Trz:foliumr
pratense) sprébowaliémy obliczenia ilosci czesci mineralnych,. |ak1e sie
w komorce miekiszu palisadowego znajduja. .

Powierzchnia jednego listka komczyny wynosifa 5.723 cm? (sredma
z 313 zbadanych lisci). Na jednym mm® tego liscia znajdowalo sig
komérek palisadowych 4636. Na jednym listku bylo wige 265342
komoérek. Grubosé calej blaszki liscia wynosila 162.1p, miekiszu pa-
lisadowego wraz ze skérkg 761, miekiszu gabczastego ze skorkg
86.1 .. Objetosé listka wynosita okolo 92 mm®. Tak powierzchnieg jak
i objetosé liscia mierzono miedzy 4-ta a 6-ta popoludniu, 7. VI. 1921.
Wysokosé samego miekiszu palisadowego, wiec i komoérek palisado-
wych 60.76 p.. Zielonek bylo w jednej komérce 17, srednica ich wy-
nosila 5.04 p.. Pomiary wykonano mikroskopem Zeiss'a, mikrometrem
okularowym, w okularze Nr. 4. Do mierzenia tkanek i komérek uzy-
wano objektywu ,B“, do mierzenia zielonek objektywu ,E“. W pierw-
szym wypadku podzialka mikrometryczna wynosita 11.58 p, w drugim
2.55 .

Dla celéw naszych przyjmujemy, ze zielonki byly kuliste, a ko-
morki palisadowe idealnie walcowate. W rzeczywistosci zielonki byly
ksztaltéw sferycznych, a komérki palisadowe w jednym kierunku
nieco splaszczone. Szeroko$é ich (Srednica dna) wynosila w jednym
kierunku 14.38 ., w drugim 15.00p. Na jednym mm w jednym kie-
runku bylo 69.54 komérek, w drugim 66 66. Powierzchnia jednej ko-
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mérki palisadowej wynosila wiec 310~ mm?, a jej objetos¢ 10—5 mm?®,
Obijetosé jednej zielonki wynosila 67.28p? wszystkich zielonek
10—% mm®. Powierzchnia jednej zielonki wynosita 79.76 p.?, siedmnastu
zielonek 1°4><10—3 mm?2

Gléwna trudno$é naszych obliczen stanowi wynalezienie wspol-
czynnika zawartosci komérki w stosunku do zawartosci liscia calego.
Pierwsza nasuwajaca sie mysla jest znalezienie stosunku objetosci
jedne] komérki do objetosci calego liscia, i obrachowywanie wedlug
tego ilosci materji organicznej, wody i czesci mineralnych, znajduja-
cych sie w jednej komérce. Komérka jedna jest 8.3 < 10° czescig
objetosci calego liscia. Jesli podzielimy przez ten wspdtezynnik ilosci
znajdujace si¢ w calym liSciu, otrzymamy jednak cyfry za wysokie
dla jednej komérki. Mamy do sprawdzenia tego dwa sposoby. Obje-
tosé wody nie moze wigce] wynosi¢ w jednej komoérce od calej jej
objetosci. W zasadzie nawet wody powinno byé mniej, gdyz plazma,
zielonki itd., beda wprawdzie takie wodg nasigkaé, ale zajmg pewna
przestrzen. Mniej za$ nie moze byé MgO w jednej komdrce niz teore-
tyczna ilosé tego metalu musi wynosié¢ dla chlorofilu znajdujgcego
sie w zielonkach. Jesli podzielimy ilos¢ wody i MgO jakie otrzyma-
lismy dla liscia przez ten wspdlczynnik ,objetosciowy”, otrzymamy :
wody dla jednej komérki 2.5 X 10— mm® (objetosé komérki 10—* mm®).
MgO w komérce 5.1 X 10~7 mg. (MgO moze byé najmniej 2 X 10~% mg).

Z zestawienia tego wynika, e w ten sposéb obliczajgc, otrzy-
mujemy wody 25 razy wigcej niz jedna komérka palisadowa mogtaby
pomiescié, a nawet wiecej niz 25 razy, jesli si¢ weimie pod uwage
plazme, zielonki itd. MgO za$ jest w komérce wiecej przeszio 25 razy
od teoretycznie mozliwej minimalnej zawartosci. Jesli wigc podzielimy
cyfry otrzymane za pomocg ,wspdlczynnika objgtosciowego® przez
25, otrzymamy dla wody maksymalng liczbg, dla MgO minimalna.
Sadzimy, ze w tych granicach, w tym rzedzie wartosci, bedg sig
znajdowaé liczby oznaczajgce ilosci czeSci mineralnych, znajdujgcych
sie¢ w jednej komérce. Na razie dokladniej obliczyé ich nie umiemy. —
W dolaczonej tabeli podalem ilosci na jedng komdrke dzielgc ilosci
otrzymane dla jednego listka przez 83 XX 25X 10°. Niektére zwigzki
przeliczylem na ilosci drobin, ktéreby si¢ mogly w jednej komoérce
znajdowac.

Jak moéwilismy zielonek w jednej komdrce jest okolo 17. Poda-
wali$my juz ich objetosé i powierzchnie. Nie od rzeczy bedzie podac
jeszcze ich przypuszczalng wage. Gdybysmy przyieli, ze cigzar wla-
$ciwy substancji zielonek bedzie wynosil okolo 1, to cigzar jednej
zielonki bedzie wynosil okolo 6.8 X 10~ gr. Jak juz gdzieindziej
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podaliémy 1), ciezar chlorofilu znajdujacego si¢ w jednej zielonce wy+:
nosi okolo 1012 gr, czyli okolo 2%/, wagi catlej zielonki. Przy znanej
objetosci zielonek i w przyblizeniu znanej ilosci drobin chlorofilu
znajdujacych sie w jednej zielonce mozemy sig pokusié o wyznac:zenié‘-
przyblizonej odleglosci drobin chlorofilu od siebie. Wartosé ta- Wy—
nosié¢ bedzie do$é duzo, bo okoto 0.4 p.yp. i

Naturalnie podstawg tego wyliczenia moze byé tylko zalozeme,
do ktérego i Czapek zdawal sie przychylaé, ze chlorofil jest _roqu
nomiernie rozlozony po calej zielonce, a nie zebrany w krople po
zielonce rozrzucone. Obserwujac zywe i nieuszkodzone zielonki, nawet
przy najsilniejszych powiekszeniach nie widzielismy czegoskolwiek,
coby upowaznialo do przypuszczenia, ze chlorofil nie jest rownomlernle‘
w zielonkach rozmieszczony. :

Zaklad Uprawy Roli i Roélin U. J. Krakéw.

Résumé. |
Pendant nos recherches sur le tréfle (Trifolium pratense), nous
avons trouvé que la surface d'une feuille de cette plante était égale:
a4 5.723 cm® Un millimétre de cette surface contenait 4636 cellules..
L’épaisseur du limbe était de 162.1 ., dont la hauteur du tissu én
en palissade prenait 60.76. Le volume de la feuille était de 92 mm?.
Ces mensurations ont été exécutées sur les feuilles cueillies entre 16
et 18 heures le 7 juin 1921. Nous avons admis que les cellules du
tissu en palissade étaient cylindriques et les chloroleucites étaient
sphériques. En réalité les cellules en question étaient un peu aplaties,
leur largeur étant de 14.38p. dans un sens et de 15.00 p. dans l'autre.
D’aprés nos calculs, la surface d’une cellule était égale a 310~3 mm?,
tandis que son volume était de 10— mm?®. Quant aux chloroleucites,
on en trouvait dans une cellule 17 en moyenne. Les mensurations
effectuées sur eux ont donné les valeurs suivantes: la surface du
chloroleucite est égale a 76.76 2, son volume 67.28p* son poids
6.8 X 101 g (dans la supposition que le poids spécfique de la sub-
stance propre du chloroleucite soit égal a 1). Comme nous avons
déja démontré ailleurs, un chloroleucite contient environ 10~2g de
chlorophylle, ce qui constitue 2 pour cent de son poids. Si la chlo-
rophylle est uniformément répartie dans les chloroleucites, ses mo-
lécules y sont séparées par les distances de 0.4 pp. environ.
On déduit facilement de ce qui précéde qu'une cellule palissadique

1) Poréw.: I. Wiodek, Teoretyczne rozwazania na temat powierzchni i zawartosci
chlorofilu zielonek rzacznika. Kosmos 19.20.
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constitue une 8.5)X105-éme partie du volume de la feuille. Par con-
séquent, les quantités de matiére organique, d’eau, de composés mi-
néraux etc. contenues dans la feuille, divisées par le nombre qui vient

‘étre cité, devraient nous donner approximativement les quantités
correspondantes pour une cellule palissadique. Cependant il n’en est
pas ainsi. Car, d’aprés ce calcul, nous trouvons 2.5)X10~* mm® d’eau
dans une cellule, tandis que le volume total de la cellule n’est que
10~5 mm3, c'est-a-dire nous obtenons la quantité d’eau 25 fois plus
grande que celle que la cellule puisse contenir au maximum. Quant
a MgO, nous en trouvons 5.1)X10~7 mg, c’est-a-dire une quantité
qui dépasse 25 fois la quantité contenue dans la chlorophylle de la
cellule. En d’autre terme, nous obtenons la quantité 25 plus grande
que celle que la cellule puisse contenir au minimum. Par conséquent,
en divisant les valeurs obtenues plus haut par 25, nous obtiendrons
les valeurs qui doivent &tre du méme ordre que les valeurs réelles.
Ces valeurs probables sont recueillies dans la table jointe a ce
travail qui contient aussi les quantités probables de molécules con-
tenues dans une cellule palissadique.

Cracovie. Institut d’Agriculture de I'Université Jagellonienne.

(Wplynelo do redakeji 15 grudnia 1922 r.).
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